

魏都区人民检察院

文件

魏都区河长制办公室

许魏检联发〔2022〕1号

魏都区人民检察院 魏都区河长制办公室 印发《关于协同推进水环境生态资源保护的 实施意见》的通知

各街道办事处、区河长办成员单位：

为深入贯彻落实习近平总书记生态文明建设思想，积极探索“河长+检察长”生态保护新模式，进一步健全和完善生态环境行政执法与刑事司法、检察公益诉讼衔接工作机制，经区人民检察院、区河长制办公室研究，制定了《关于协同推进水环境生态资源保护的实施意见》，现印发给你们，请认真贯彻执行。



关于协同推进水环境生态资源保护的 实施意见

为进一步健全生态环境行政执法与刑事司法、检察公益诉讼衔接工作机制，加强检察机关与河长制办公室及其成员单位的协助配合和监督制约，进一步加大水资源、水生态、水环境、水域岸线等方面违法犯罪打击力度，推动提升我区河湖治理与管护水平、维护优化河湖生态功能，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国水法》《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法》《关于建立实施环境资源司法执法联动工作机制的意见》《许昌市实施河长制工作方案》、许昌市检察院许昌市河长办《关于设立工作联络室的暂行办法》等规定，结合我区实际，提出如下实施意见。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针，充分发挥检察机关法律监督职能，紧紧围绕我市河湖长制“3+7+13”总体布局，聚焦管好“盆”和“水”，统筹加强河湖水体和岸线空间管理，维护河湖生命健康和面貌持续改善，更好满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

二、工作任务

为进一步促进检察机关法律监督职能及河长办统筹谋划协

调落实职能作用的充分发挥，督促各职能部门准确履行保护监管职责，实现行政执法和刑事司法、检察公益诉讼无缝对接，特明确工作任务如下：

(一) 互通信息。检察机关定期通报涉河涉水刑事犯罪案件及其他相关检察监督案件办理情况，河长办定期通报河湖长制工作推进和涉及河道、湖泊、水库、水利工程等有关水资源、水生态、水环境、水污染的执法检查及案件办理情况，整治的重点、难点问题等，进一步完善“两法”衔接信息共享平台建设，实现河长办成员单位执法办案信息全面录入，实现双方信息充分共享。

(二) 监督移送。依靠信息互通，通过针对性的查阅案件台账、行政处罚案卷，登录行政执法信息平台，对被害人及其法定代理人、近亲属控告，群众投诉，举报或其他途径发现河长办成员单位应当移送而未移送涉嫌犯罪案件线索，经审查认为涉嫌犯罪应当移送的，通过河长办向相关具体职能部门提出建议移送的检察意见。在工作中发现涉及其他业务部门的事项，应当加强沟通协调，及时移送相关部门处理并督促落实。

(三) 立案监督。通过与河长办成员单位的工作衔接或其他途径，发现行政执法部门移送公安机关的涉嫌犯罪案件，公安机关应当立案而不立案或者逾期未作出是否立案决定的，依法启动立案监督程序进行监督。结合涉河涉水生态违法犯罪的发展动态及群众关注的焦点问题，适时开展“专项联合打击”

活动，及时遏制不良违法犯罪行为。

(四) 适时介入。对河长办成员单位查处的可能涉嫌犯罪的重大案件、舆论热点案件、社会影响较大案件、跨多行政区划的案件等，可以根据案件情况适时介入，督促引导公安机关相关行政执法部门围绕案件依法全面收集、固定和保全证据，确保案件依法正确处理

(五) 行政执法履职监督。按照全面推进河湖长制的部署和要求，加强对涉河涉水行政违法行为的监督。对河长办成员单位违法行使职权或者不作为损害公共利益的，应依法调查核实，提出检察建议，督促纠正违法行政行为或者依法履行职责；河长办成员单位在履行重大水生态保护、污染防治统筹协调和监督管理职责中，需要检察机关监督配合和支持其他相关部门依法履职的，可商请检察机关依法监督。

(六) 督促行政处罚执行。河长办成员单位涉及查封扣押、罚款、给予暂扣或者吊销许可证、责令停产停业等行政处罚难以到位的，检察机关可依法开展监督配合和支持工作；河长办成员单位申请法院强制执行的行政案件，可商请检察机关督促法院依法裁判、执行。全面强化行政机关、审判机关水生态赔偿款处罚、追讨以及执行的监督，确保生态修复赔偿金到位。

(七) 监督判决和执行。对已发生法律效力，涉及水生态环境和水资源保护的民事、行政判决、裁定、调解书及执行，检察机关可依法进行监督。河长办及其成员单位也可商请检察

机关进行监督。

(八) 开展环境公益诉讼。发现污染破坏水生态环境等损害社会公共利益的行为，没有适格主体或者适格主体不提起诉讼的，检察机关可以向人民法院提起民事公益诉讼；发现河长办成员单位违法行使职权或者不作为，或者河长办在履行统筹协调、监督管理职责中，反映其他行政部门违法行使职权、不作为，造成国家利益和社会公共利益受到损害，公民、法人和其他社会组织由于没有直接利害关系，没有也无法提起诉讼的，经检察机关发出诉前检察建议后，没有整改或整改不到位的，检察机关可以向人民法院提起行政公益诉讼。

(九) 调研咨询交流。针对河湖生态环境治理中的突出问题，联合河长办成员单位组织开展专项调研活动，通过座谈交流、查阅案卷、实地走访、询问相关行政执法人员，了解河湖生态环境现状，有针对性地对整治工作中的重点、难点问题开展专题调研，形成调研报告，供河湖长决策参考。进一步加强与河长办成员单位的业务咨询交流，涉及重大、复杂、疑难案件办理过程中的专业性问题可以进行交流探讨，共同提高执法水平和执法质量。

三、工作机制

(一) 建立“河长+检察长”管护工作机制。发挥联动机制作用，形成“河长+检察长”定期共同巡河制度，深入一线监督，发现问题立即办理。

(二) 联席会议机制。定期或不定期邀请相关职能部门与河长办及其成员单位召开联席会议，通报工作开展情况，共同分析执法中出现的新情况，共同研究河湖管理保护“两法”衔接方面的重大问题，协调解决执法问题，交流相关案件信息，对疑难复杂案件共同探讨，统一执法思想和尺度。联席会议的召集由河长办具体负责，涉及需要区检察院其他业务部门参与的工作，由公益诉讼部门负责协调：若形成会议纪要，按权限送参会单位负责人审核会签，共同遵守并指导本单位贯彻落实。

(三) 列席会议机制。检察人员可以列席河长办成员单位的行政执法案件分析讨论、工作信息例会，河长办及其成员单位应当提前告知例会程序、内容等相关信息。必要时，检察人员可以参与河长办成员单位的环境督促等专项督查执法活动。

(四) 联合督办机制。对正在查办的违法情形严重、具有较大社会影响的涉河涉水污染犯罪案件，上级领导交办、督办的重大案件等，水环境行政执法和履职情况，可以开展联合检查和法律监督专项执法活动，必要时可以进行挂牌督办和联合督办。

(五) 信息共享机制。检察人员应以河南省“两法”衔接信息共享平台为载体，加强双向咨询和沟通交流，推动河长办成员单位的行政执法信息平台与“两法”衔接信息平台对接，互通行政执法与刑事司法、检察公益诉讼信息。检察人员开展工作时，可以登录河长办成员单位的行政执法平台，可以查阅

行政处罚材料，可以通过与行政执法办案人员谈话了解相关情况，相关部门应当予以配合。

四、有关要求

(一) 加强组织领导。检察机关和河长制办公室要切实提高政治站位，充分认识水行政执法与刑事司法、检察公益诉讼衔接工作的重要性和必要性，抓好本辖区内水生态保护监督管理工作。要加强协调沟通，成立相关组织机构，明确责任分工。区检察院和区河长制办公室将加强工作领导和业务指导，解答涉河湖公益诉讼过程中的疑难问题，统筹组织和协调推进相关活动开展。

(二) 增强协作合力。检察机关和河长制办公室要尽快完善工作机制，强化协作配合，加强线索移送，积极开展业务交流，重大问题及时会商研判，形成保护水生态环境的工作合力。日常工作中，检察人员和河长办联络员按照协作分工、监督制约、严守纪律的原则，依法保持法律监督权和行政监管权独立有效运行，严守保密、办案等纪律规定，坚决防止发生违法违纪问题。

(三) 及时总结宣传。检察机关和河长制办公室要加强交流，及时对办理的典型案例、监督检查活动中发现的各类问题、阶段性成果等进行总结和通报。要切实加强宣传，通过新媒体、门户网站、报纸电台等平台对行政执法与司法衔接开展情况进行宣传报道，适时发布一批典型案例，提高公众对水生态公益

诉讼的认知度，营造良好的舆论环境。

附件：魏都区人民检察院“河长+检察长”工作领导小组职
责分工

附件：

魏都区人民检察院 “河长+检察长”工作领导小组职责分工

组 长：田伟召 党组书记、检察长
副 组 长：张保红 党组成员、副检察长
 徐华伟 党组成员、副检察长
 邵淑静 党组成员、副检察长
颍汝干渠责任人：田伟召 党组书记、检察长
清潩河责任人：张保红 党组成员、副检察长
运粮河责任人：张保红 党组成员、副检察长
幸福渠责任人：徐华伟 党组成员、副检察长
护城河责任人：徐华伟 党组成员、副检察长
灞陵河责任人：邵淑静 党组成员、副检察长
中轴水系责任人：邵淑静 党组成员、副检察长
领导小组下设办公室：
办公室主任：王东芳
办公室成员：罗琳琳、赵俊武

